

НЕ ОХЛѢВЪ ЕДИНОМЪ  
БѢДЕТЪ ЖИВЪ  
ЧЕЛОВѢКЪ.

КОМУ ЦЕРКОВЬ НЕ  
МАТЬ ТОМУ  
БОГЪ НЕ СТУЦЪ.



ЦЕРКОВНОЕ СЛОВО  
ИЗДАНИЕ  
БРАТСТВА ВСЕМИЛОСТИВАГО  
СЛАВА



Цѣна съ перес.  
за годъ 2 руб.,  
за 3 мѣсяца  
50 коп.  
Цѣна отд. № 5 н.

№ 110  
(Декабрь)  
1908.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ  
ВЪ РЕДАКЦИИ  
Вологодскихъ Епархаль-  
ныхъ Вѣдомостей  
и въ канцеляріи  
ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА  
ЕПІСКОПА ВОЛОГДСКАГО.

СОДЕРЖАНІЕ: Крещеніе Іисуса Христа.—Догматикъ 5-го гласа.—За что Матерь Божія отвращаетъ отъ насъ взоръ Свой? *Свящ. А. Суровцева.*—Во славу имени Божія. (Изъ моей пастырской практики).—Кто счастливъ? *Василія Кичина.*

Прилагается къ Волог. Епарх. Вѣдомостямъ БЕЗПЛАТНО.

## КРЕЩЕНІЕ ІИСУСА ХРИСТА.



Съ рабами Господь, съ виновными Судія, идетъ креститься. Но не возмущайся этимъ: въ этомъ-то смиреніи и сіяетъ особенно высота Его. Такъ какъ крещеніе Іоанново было крещеніемъ покаянія, и приводило людей въ сознаніе грѣховъ, то, чтобы кто не подумалъ, что и Іисусъ приходитъ на Іорданъ съ такимъ же намѣреніемъ, въ предупрежденіе этого Іоаннъ называетъ Его Агнцемъ и Икупителемъ міра отъ грѣха. Тотъ, Кто могъ истребить грѣхи всего рода человѣческаго, Самъ уже безъ сомнѣнія былъ безгрѣшенъ. Потому Іоаннъ и не сказалъ: вотъ безгрѣшный! но, что гораздо важнѣе: *вземляй грѣхи міра*—чтобы вмѣстѣ съ этимъ ты увѣрился, и увѣрившись увидѣлъ, что Онъ приходитъ ко крещенію съ иною какою-то цѣлюю. *Подобаетъ исполнити всяку правду* (Мѣ. III, 15). Я пришелъ разрѣшить клятву, лежащую на васъ за преступленіе закона; потому долженъ прежде Самъ исполнить весь законъ и освободить васъ отъ осужденія, и такимъ образомъ прекратить дѣйствіе закона. Итакъ, Мнѣ надлежитъ исполнить весь законъ, потому что Я долженъ разрѣшить проклятіе, написанное противъ васъ въ законѣ. Для того-то Я и принялъ плоть, и пришелъ въ міръ. *И крестився Іисусъ, абіе взыде отъ воды: и се отверзошася Ему небеса, и видѣ Духа Божія сходяща яко голубя, и грядуща на Него* (Мѣ. III, 16). Для чего же отверзлись небеса? Для того, чтобы ты позналъ, что и при твоёмъ крещеніи бываетъ то же самое; тогда Богъ призываетъ тебя къ горнему отечеству, и убѣждаетъ ничего уже не имѣть общаго съ землею. Ты не видишь этого, но, не смотря на то, не сомнѣвайся. Такъ какъ никто еще не зналъ неизреченныхъ таинъ домостроительства, то и почитали Христа меньшимъ. Крещеніе отъ Іоанна еще болѣе могло утверждать іудеевъ въ этомъ мнѣніи, если бы даже они и не имѣли другихъ побужденій къ тому. Они думали о Іисусѣ, что и Онъ изъ числа

обыкновенныхъ людей. Если бы Онъ былъ необыкновенный человѣкъ, разсуждали они, то не пришелъ бы креститься вмѣстѣ съ другими. Напротивъ Іоаннъ былъ въ глазахъ ихъ гораздо болѣе и удивительнѣе Его. Вотъ почему, чтобы такая мысль не утвердилась въ народѣ, тотчасъ, по крещеніи Іисуса отверзаются небеса, нисходитъ Духъ, и вмѣстѣ съ Духомъ гласъ, возвѣщающій достоинство Іисуса, какъ Единороднаго. А такъ какъ этотъ



гласъ: *сей есть Сынъ Мой возлюбленный* (Матѣ. III, 17). каждый, слышавшій эти слова, естественнѣе прилагалъ ихъ къ крестившему, чѣмъ къ крестившемуся,—то Духъ Святой сошелъ въ видѣ голубя, чтобы обратить гласъ на Іисуса и показать всѣмъ, что слово *сей* сказано не объ Іоаннѣ крестившемъ, но объ Іисусѣ крестившемся. Слѣдовательно, при крещеніи *голубь* являлся для того, чтобы и присутствующимъ, и Іоанну указать, какъ бы перстомъ, Сына Божія, и вмѣстѣ для того, чтобы и ты зналъ, что и на тебя, когда крещаясь, нисходитъ Духъ Святой.

(Изъ твореній св. Іоанна Златоустаго)

## ДОГМАТИКЪ 5-ГО ГЛАСА.

Какъ солнце задолго до своего появленія на горизонтѣ даетъ знать о своемъ восходѣ тѣмъ, что мракъ ночной прогоняется и по мѣрѣ приближенія восхода дѣлается все свѣтлѣе и свѣтлѣе; такъ и Пресвятая Дѣва Марія еще задолго до Своего рожденія была открываема и указываема людямъ въ ветхозавѣтныхъ пророчествахъ и прообразахъ, а равно и преславное рожденіе отъ Нея Сына Божія. Въ догматикѣ пятаго гласа св. Іоаннъ Дамаскинъ беретъ такой прообразъ, въ которомъ не только указывалась Пресвятая Дѣва Марія, но вмѣстѣ съ тѣмъ объяснялось чудо безсѣмennaго зачатія и рожденія отъ Нея Сына Божія.

**Въ Черномъ морѣ неискособрачныя Невѣсты шкразъ написана иногда.** Такъ начинается онъ догматикъ пятаго гласа и съ первыхъ же словъ указываетъ на величіе славы Божіей Матери и непостижимость нашимъ ограниченнымъ умомъ чуда рожденія отъ Нея Сына Божія. Какъ море по его величинѣ и безчисленности его волнъ нельзя окинуть все взглядомъ, такъ и Божія Матерь по Своей славі и безчисленности Ея добродѣтелей не можетъ быть объята нашимъ мысленнымъ взоромъ. *О паче ума рождества Твоего чудесъ, Невѣсто всечистая, Мати неискособрачная!* (9 ирм. на Крещ.) восклицаетъ въ благоговѣннѣ предъ величествомъ Ея славы св. Церковь. Но изъ всѣхъ громаднѣхъ морей на земномъ шарѣ одному только Черному морю суждено было содѣлаться „иногда“, (въ нѣкое время) прообразомъ Пресвятой Дѣвы Маріи, какъ „неискособрачныя Невѣсты“ и вмѣстѣ съ тѣмъ прообразомъ Ея „матеродѣственныя славы“. Какое же событіе послужило прообразомъ?

Когда евреи, освободившись отъ рабства Египетскаго, шли въ Обѣтованную землю, то на пути постигла ихъ страшная бѣда. Они подошли къ Черному морю, переправиться чрезъ которое не было никакихъ средствъ, сзади же себя они увидѣли Египетскаго царя—фараона съ громаднѣмъ войскомъ на коняхъ и колесницахъ. Погибель была неминуема. Имъ оставалось одно изъ двухъ: или броситься въ море и утонуть, или снова отдать себя добровольно въ тяжелое рабство. Предводитель ихъ, Моисей, зналъ, что Богъ спасетъ Свой народъ, но какимъ образомъ—это ему было неизвѣстно, и онъ только говорилъ роптавшему народу: *стойте и зрите спасеніе, еже отъ Господа* (Исх. 14, 13). Равнымъ образомъ и родъ человѣческой предъ пришествіемъ Спасителя находился въ такомъ же бѣдственномъ состояннѣ, какъ и Евреи передъ переходомъ черезъ Черное море. Грѣхъ до того овладѣлъ людьми и развратилъ ихъ, что даже въ Еврейскомъ народѣ, несмотря на посланниковъ Божіихъ, которые возвѣщали народу волю Божію, истина стала затмѣваться. Муд-

рецы міра, которые хотѣли научить людей добру, сознавали свое безсиліе и видѣли невозможность исправить грѣшный родъ человѣческій. Погибель была неминуема. Но въ это бѣдственное время Богъ послалъ людямъ спасеніе тамъ, гдѣ они и не ожидали.

**Тамъ Моисей раздѣлитель воды, заѣже Гавріила служитель чуда.** Совершителемъ чуда спасенія какъ въ первомъ, такъ и во второмъ случаѣ былъ Богъ; но Онъ избралъ Себѣ посредниковъ—тамъ Моисея, здѣсь—Гавріила. „Возьми посохъ твой, сказать Онъ Моисею, и разсѣки имъ море; и сыны Израилевы пройдутъ среди моря по сушѣ“ (Исх. 14, 16). Моисей не возражалъ Господу. Онъ вѣрилъ, что Господь силенъ сотворить это чудо. И вотъ онъ беретъ посохъ, простираетъ его надъ моремъ, и море раздѣляется въ своихъ водахъ. Такимъ образомъ Моисей является „раздѣлителемъ“ воды, подобно тому какъ Гавріилъ въ другомъ случаѣ является „служителемъ“ чуда. Ему, какъ предводителю, Архистратигу небесныхъ силъ, ввѣряется тайна воплощенія Сына Божія. „Призвавъ для благовѣстія, говоритъ Св. Григорій Неокесарійскій въ словѣ на Благовѣщеніе, о великой тайнѣ воплощенія Сына Божія Гавріила, одного изъ первыхъ ангеловъ, Богъ изрекъ ему: иди, Архангелъ, и будь слугою страшнаго и сокровеннаго таинства: послужи чуду“. Подобно Моисею Архангелъ не возражалъ Богу. Онъ твердо вѣрилъ, что чудо зачатія Бога Слова непорочной Дѣвою совершится; и когда въ недоумѣніи Она спросила его: *како будетъ сіе, идѣже мужи не таю?* Онъ отвѣтилъ: *Духъ Святой найдетъ на Тя, и сила Вышняго осенитъ Тя.*

Когда море раздѣлилось, **тогда гдѣннѣ шестюбо немокрениу Израиль: нынѣ же Хрѣста роди безсѣменнѣ Дѣва.** Можно ли было, стоя на берегу Чермнаго моря и смотря на его необозримую широту водъ, предположить, что эти воды раздвинутся и обнаружатъ „землю, на нюже не возсія, ни видѣ солнце когда“, обнаружатъ „бездну, юже не видѣ нагу широта небесная“? (Ирм. 5 гл. 1 п.). Но вотъ Моисей, по повелѣнію Божію, ударилъ жезломъ своимъ по водѣ, которая мгновенно разступилась на двѣ стороны и сильный вѣтеръ въ нѣсколько минутъ разогналъ волны и изсушилъ его дно, такъ что Израильтяне прошли по дну, не омочивъ ногъ своихъ, немокренно. Точно такъ же возможно ли было предположить о неслыханномъ и безпримѣрномъ образѣ безсѣменнаго рожденія Дѣвою? Св. Андрей Критскій въ словѣ на Благовѣщеніе такія слова влагаетъ въ уста Богоматери: „Ты обѣщаешь Мнѣ что то странное, какъ бы такъ. Она говорила Архангелу, и возвѣщаешь то, что превосходитъ естество. Неужели природа одну Меня сдѣлаетъ матерью безъ брака? Неужели Я одна, вопреки природѣ, покажу новый образъ

рожденія?“ Но какъ тогда совершилось невиданное чудо—по морю *яко по суху нешествовалъ* Израиль, такъ и тутъ: послѣ словъ Архангела *не изнеможетъ у Бога всякъ глаголь*, Марія сказала: *се раба Господня, буди Мнѣ по глаголу твоему*, и совершилось неслыханное чудо: Пресвятая Дѣва Марія зачала и „родила Христа“, не познавши мужа, „безсѣменно“. *Радуйся, дѣвство и рождество сочетавшая!*

Море по прошествіи Израилекѣ пребысть непроходно. Непорочная, по рождествѣ Еммануилекѣ, пребысть нетлѣнна. Когда Израильтяне перешли чрезъ Черное море по сухому дну, то египтяне погнались вслѣдъ за ними; но они успѣли дойти только до середины этого дна. Моисей, по повелѣнію Божию, на другомъ берегу снова ударилъ своимъ жезломъ по морю, и его волны снова соединились, покрывъ собою египетское воинство. Съ того времени и до сего дня дно Чернаго моря болѣе не открывалось и оно пребываетъ доселѣ такимъ же непроходимымъ, какимъ оно было и до перехода. Оно только для Евреевъ, и то однажды, было проходимо. Такъ и непорочная Дѣва, по пророчеству Іезекиіля: *врата сія заключена будутъ и не отверзутся, и никто же пройдетъ ими: яко Господь Богъ Израилевъ видетъ ими и будутъ заключена* (Іезек. 44, 2), по рожденіи отъ Нея Еммануила пребываетъ „нетлѣнна“. Въ нашихъ храмахъ на многихъ иконахъ Богоматерь изображается съ тремя звѣздами: одна на челѣ и по одной на плечахъ. Символическій смыслъ этого изображенія таковъ: до рождества Дѣва, *въ рождествѣ дѣвство сохранила Она* (Троп. Усп.) и *по рождествѣ пребываетъ Дѣвою* (9 п. к. на Усп.).

Сый и прежде сый, таблейса тако челоуѣкъ, Боже, помниди насъ. Когда Богъ бесѣдовалъ съ Моисеемъ, явившись ему въ купинѣ, и посылалъ его къ фараону, то Моисей спросилъ говорящаго: *какъ Тебѣ имя? Азъ есмь Сый* (Исх. 3, 14, 15), былъ ему отвѣтъ. Слово „сый“, по русски *сущій*, выражаетъ въ приведенныхъ выше словахъ вѣчность Божию: Сый—Вѣчный. Это, такъ сказать, новое имя Христа Спасителя, какого мы не слыхали въ нрежнихъ хвалебныхъ пѣсняхъ въ честь Богоматери. Какъ Богоматерь изображается на иконахъ съ тремя звѣздами, такъ и Сынъ Ея изображается съ тремя греческими буквами на вѣнцѣ: „*ο ω υ*“—по русски значитъ—Сущій, вѣчный. Составитель догматика, чтобы болѣе возвеличить достоинство Пресвятой Дѣвы Маріи, какъ Богоматери, обращается къ Рожденному Ею Сыну. Онъ говоритъ, что хотя Родившійся отъ Маріи явился на землю во времени, явился *яко челоуѣкъ*, съ тѣми же свойствами и немощами челоуѣческаго естества, какъ и всѣ люди, кромѣ только грѣха, но Онъ существовалъ и прежде, потому что Онъ вѣчный—*Сый и прежде Сый*. Теперь мы можемъ обращаться къ

Нему, какъ дѣти къ отцу и звать о помилованіи: Боже, помилуй насъ. Онъ, милосердый, не только приблизился къ намъ тѣмъ, что принялъ нашу человѣческую плоть, но и кроткимъ гласомъ зоветъ насъ къ Себѣ: *приидите ко Мнѣ вси труждающіи и обремененніи и Азъ упокою вы.* И всѣми этими милостями мы обязаны Пресвятой Дѣвѣ Маріи. Возблагодаримъ же ублажаемую нами Богородицу за столь неизреченныя блага и будемъ непрестанно въ честь Ея воспѣвать хвалебныя пѣсни, которымъ научаеъ насъ св. Церковь.

## За что Матерь Божія отвращаетъ отъ насъ взоръ Свой?

*Радуйся, Радосте наша, покрый насъ отъ всякаго зла честнымъ Твоимъ омофоромъ.*

Какъ счастливы женщины, имѣя изъ своего рода такую всемогущую покровительницу и молитвенницу предъ престоломъ Божиимъ, какова Пресвятая Богоматерь! Сколько милостей испросила Она у правосудія Божія роду хрістіанскому, особенно нашему отечеству! Сколько городовъ, селъ и иноческихъ обителей имѣютъ у себя Ея чудотворныя иконы, свидѣтельствующія о явныхъ великихъ и малыхъ, общественныхъ и частныхъ Ея благодѣяніяхъ къ православнымъ людямъ! Какъ во дни древніе чудесное избавленіе Константинополя отъ арабовъ, при чемъ Пресвятая Дѣва Марія явилась видимо въ церкви Влахернской на воздухъ и осѣнила своимъ омофоромъ слезно просившихъ Ея заступленія, такъ чудесное избавленіе Москвы отъ татаръ чрезъ Владимірскую икону, Новгорода, чрезъ икону Знаменія и многія другія чудеса — показываютъ, какъ близка и скоро Она на помощь къ намъ грѣшнымъ въ бѣдахъ и напастяхъ. Какъ родная Мать, Она не можетъ равнодушно слушать вопли о помощи и хладнокровно взирать на слезы хрістіанъ, искупленныхъ пречистою кровію Сына Ея и Бога. До послѣднихъ годовъ милосердіе и милости Ея къ православнымъ людямъ въ години бѣдъ и скорбей были не отступны отъ насъ. Только несчастная Крымская война и послѣдняя Японская показали, что какъ будто Божія Матерь начинаетъ отнимать отъ насъ покровъ Свой. А если посмотримъ повнимательнѣе, то окажется, что мы того и стоимъ. Такъ во время осады Севастополя Иннокентій Архіепископъ Херсонскій прибылъ къ осажденному городу съ чудотворною иконою Касперовской Божіей Матери и просилъ главнокомандующаго кн. Меншикова встрѣтить икону съ подобающею честію. Когда посланный Архіепископа, заставшій князя за игрой въ

шахматы, передалъ ему иорученіе владыки, оканчивавшееся словами: „се Пречистая грядеть спасти Севастополь!“, православный князь, заставивши повторить эти слова, съ надменною богохульною дерзостію сказалъ: „Передай Преосвященному, что онъ напрасно беспокоилъ Владычицу—и безъ Нея обойдемся!..“ Хорошо обошлись!

И въ наше время даже посягнули на Ея св. икону Казанскую, и хотѣли взорвать чудотворную икону—Курскую! Она то, Владычица, можетъ быть и простила бы Россію, породившую богохульниковъ и святотатцевъ, но Сынъ Ея едва ли потерпитъ оскорбленіе Своей Матери. Отъ лица, вполнѣ заслуживающаго довѣрія пришлось слышать такую вещь: когда наши войска въ послѣднюю войну стали терпѣть неудачу за неудачей, что вызвало у вѣрующихъ людей недоумѣніе, скорбь и слезы, одному истинному рабу Божію было видѣніе. Святые земли Русской обратились къ Божіей Матери съ мольбою испросить у Сына Своего помощь русскому войску на Японцевъ. Божія Матерь отвѣчала: „молюсь, но не внемлетъ Сынъ Мой“. Тогда сонмы мучениковъ и другихъ святыхъ начинаютъ просить у Неѣ заступленія, говоря: ужели Господь дастъ язычникамъ восторжествовать надъ православными хрістіанами? Божія Матерь отвѣчала: „нѣтъ, война кончится сравнительно благополучно, но потомъ будетъ въ Россіи то, чего еще и мѣръ не видалъ!“ Не такъ ли все случилось и не то ли теперь дѣлается?! Льется кровь не повинная а мы пьемъ беззаконія, какъ воду. Когда будетъ конецъ беззаконіямъ и настанетъ миръ, одинъ Богъ знаетъ! Внѣшняя война насъ не только не вразумила, но, раскрывъ всѣ язвы и беззаконія, омрачила. Всѣ точно сошли съ ума. Раздѣлились на партіи и пошли, забывая каждый свои грѣхи, обличать чужія беззаконія и перестраивать на словахъ все громадное зданіе государства кому какъ вздумается. Съ легкой руки и по указкѣ отверженнаго Богомъ народа, проповѣдникамъ котораго Св. Владиміръ сказалъ: „ужели вы хотите, чтобы Богъ и на насъ разгнѣвался и разсѣялъ подобно вамъ по лицу земли?“—наши передовые люди стали отвергать всѣ основы государства, начиная съ Православія и Самодержавія и мало того: дѣлить Русскую землю между инородцами. „Отлесемся отъ сталаго міла“... заглѣли даже дѣти плохо умѣющіе отличать правую руку отъ лѣвой; о подросткахъ и говорить нечего. Пошли неслыханныя кощунственныя выходки даже въ духовноучебныхъ заведеніяхъ; святотатственные грабежи храмовъ, массовыя убійства, нападенія среди бѣлаго дня на банки и казначейства и все прочее, что такъ недавно происходило и совершается теперь.

Все, что когда либо враги хрістіанства придумали за 19 вѣковъ его существованія, вся ложь и клевета на Хріста и Его

Церковь, давно уже наскучившая и опровергнутая на Западѣ, перенесена къ намъ, какъ нѣчто новое, и пошла у насъ распространяться не какъ гниль и зараза, а какъ свѣтъ и новость. „По плодамъ ихъ узнаете ихъ“, сказалъ Господь о лжеучителяхъ имѣющихъ придти въ міръ. Горькіе плоды ихъ дають уже всѣмъ себя чувствовать, а въ будущемъ грозятъ ужасными бѣдствіями. Всѣ слова Христа и даже грозные уроки исторіи забыты, а поэтому и мы сами забыты Богомъ и Богъ не слушаетъ нашихъ молитвъ. „Что Мнѣ множество жертвъ вашихъ?! новомѣсячій и субботъ вашихъ ненавидитъ душа Моя“... говорилъ Господь къ развращенному народу чрезъ пророка.

Такъ-же Онъ смотритъ и на наши праздники, которые обратились въ издѣвательство и глумленіе надъ праздниками въ городахъ и селахъ. Саддукейство и фарисейство древнее, которое такъ грозно обличалъ Христось, подъ новымъ только именемъ и личиной, царитъ теперь у насъ сверху до низу.

Быль у Евреевъ во времена Христа Спасителя чудный храмъ, былъ многочисленный штатъ первосвященниковъ, священниковъ и левитовъ, цѣлый синедрионъ судей и законовѣдовъ, много ученыхъ книжниковъ; но подо всѣмъ этимъ скрывалась внутри мерзость заустѣнія—невѣріе и лицемеріе и все это погубило избранный народъ... Не постигла бы таже участь и насъ грѣшныхъ! Ученіе Христово мы заключили въ серебрянныя доски, заперли и поставили на престолы, но изгнали изъ сердець; одѣлись въ блестящія ризы, но обнищали добродѣтелями; украсились орденами, галунами и внѣшнимъ блескомъ, но оставили правду, судъ и вѣру; стали высокими чинами, но упали до ада грѣхами; узнали много, но забыли Бога. Высшія школы обратились въ разсадники безбожія; дѣти и подростки уже опередили взрослыхъ преступленіями; простой народъ обучили безбожію и анархіи! Слѣдовъ исправленія и покаянія не вызываютъ въ насъ ни войны, ни глады, ни трупы, ни даже страшная гостья холера! Господь видимо желаетъ нашего исправленія и кротко съ отеческимъ милосердіемъ старается обратить насъ на путь спасенія; но мы, увы! глухи и слѣпы; идемъ, потерявъ голову, къ вѣрной гибели! Одумаемся, безъ сомнѣнія, когданибудь, но ужъ будетъ поздно...

Не мнѣ бы недостойному говорить объ этомъ, но по долгу пастыря не считаю себя вправѣ молчать, дабы не пришлось отвѣчать за это на судѣ Божіемъ. Ради Бога будьте внимательны къ себѣ и къ знаменіямъ времени! Не уподобляйтесь современникамъ Ноя и современникамъ Иисуса Христа—тѣ и другіе жестоко заплатили за свой смѣхъ и невѣріе; тоже самое должно повториться и еще разъ, и это по всѣмъ признакамъ будетъ не въ столь отдаленныя времена, если не покаемся...

Не прельщайтесь и не смущайтесь усиливающимся невѣріемъ и беззаконіями: всѣмъ симъ подобаетъ быть по слову Христа, а всѣ слова Его доселѣ сбывались и сбываются съ поразительною точностію, какъ слова Бога.

Не забывайте Божіей Матери и Она васъ не забудетъ. Не смотрите легкомысленно на жизнь, которая годъ отъ году становится все тяжелѣе и мудренѣе, а мы слабѣе и слабѣе. Въ Божіей матери вы найдете и помощь и примѣръ. Она Сама на Себѣ испытала всѣ скорби нелегкой женской доли: была и сиротой, была и матерью и хозяйкой, терпѣла бѣдность, перенесла много испытаній и неприятностей, не имѣла со смертію обручника даже своего дома и Божественный Сынъ Ея въ предсмертныя минуты долженъ былъ позаботиться, гдѣ бы Ей главу приклонить. А горе Ея въ эти страшные голгоѣскіе часы Сумеонъ обозначилъ оружіемъ пронзающимъ сердце! А нынѣшніе юноши и дѣвицы изъ-за сухой бездѣлицы готовы бываютъ не только плакать, но и наложить на себя руки. А дальше то какъ же будутъ они жить, когда придется встрѣтиться не съ бумажными горями, а съ настоящими бѣдами?

Ложь невѣрія видна уже изъ того одного, что жить съ нимъ невозможно! Христось вселяетъ въ сердце человѣка свѣтлый взглядъ на самого себя, на весь міръ, на жизнь и цѣль ея; Онъ же даетъ и средства и благодатную помощь къ перенесенію всѣхъ невзгодъ и скорбей и сулитъ самое свѣтлое будущее. Нѣтъ, человѣкъ не хочетъ жить со Христомъ, не хочетъ понести Его легкаго ига, манитъ его къ себѣ невѣріе, но что даетъ оно ему?! Даетъ минуты смрадныхъ удовольствій и за эти минуты, какъ несчастныхъ прародителей, лишаетъ всего—и человѣческаго достоинства, ибо низводитъ въ разрядъ животныхъ,—и вѣчнаго блаженства, и покоя, и радостей и даже говоритъ ему--„да и жить то тебѣ не стоитъ и не для чего трудиться“! И вотъ какъ только люди стали терять вѣру во Христа, начали усиливаться и эпидемически возрастать сумасшествія и самоубійства, не говоря уже о беззаконіяхъ. Ясно, какъ Божій день: со Христомъ жить не хотимъ, а безъ Христа не можемъ. Діаволь понялъ это и теперь, пустивъ всѣ средства для подрыва вѣры въ ходъ, торжествуетъ, видя какъ мрачныя темницы ада быстро наполняются такими узниками, которыхъ уже ничто не избавитъ отъ его власти. А такъ какъ самоубійства усиливаются не у насъ однихъ, а вездѣ, то не ясно ли это свидѣтельствуется о томъ, что чело-вѣчество болитъ и болитъ къ смерти, т. е. доживаетъ свой вѣкъ.

Невѣріе Христомъ и Апостолами выставлено какъ самый ясный признакъ близости страшнаго конца. Оно же будетъ служить да и служить причиной умноженія беззаконій. Посмотрите, что будетъ у насъ, когда большинство простого народа поте-

рять вѣру, а это будетъ скоро, потому что молодое поколѣніе уже наполовину пропитано безбожными идеями. Теперь помѣщики бѣгутъ изъ деревень, а потомъ придется бѣжать и всѣмъ порядочнымъ людямъ, да и бѣжать будетъ некуда. А такъ какъ всѣмъ симъ подобаешь быти, то вооружимся вѣрою и будемъ спокойно смотрѣть на событія, зная, что и волосъ не падеть съ головы нашей безъ воли Божіей. Помолимся Божіей Матери, чтобы Она покрыла насъ своимъ омофоромъ и сохранила отъ всякаго зла, а главное не дала умереть безъ покаянія въ годину золь, грядущихъ на вселенную. Аминь.

*Свящ. А. Суровцевъ.*

## ВО СЛАВУ ИМЕНИ БОЖІЯ.

**(Изъ моей пастырской практики)**

**Объ одной дивной истинно-хрістіанской кончинѣ.**

Въ концѣ Августа сего 1908 года въ 7 часовъ утра я долженъ былъ вмѣстѣ съ моимъ псаломщикомъ на поданной для меня подводѣ отъѣхать въ дер. Картаганово, лежащую отъ приходской церкви на разстояніи 5-ти верстъ, для соборованія больной женщины. Препятствія, въ видѣ, напр. рѣки, къ сообщенію съ этой деревней не было. По хорошей дорогѣ и при хорошей погодѣ молодой возница живо доставилъ насъ къ мѣсту нашего отправления. Дорогою я имѣлъ возможность нѣсколько освѣдомиться о весьма трудномъ положеніи больной.

Домъ, въ которомъ находилась больная, принадлежалъ самому зажиточному человѣку въ деревнѣ—Герасиму Николаеву Орѣхову.

Больная приходилась ему приѣмной дочерью: младенцемъ—подкидышемъ безъ всякаго указанія на родоисхождение взята она была тогда бездѣтнымъ крестьяниномъ Орѣховымъ. Орѣховъ, будучи самъ православнымъ хрістіаниномъ, постарался воспитать и приѣмную свою дочь Пелагію въ правилахъ православной-же вѣры, давъ ей и, сильное въ его положеніи, начальное образованіе.

Живъ въ моемъ воображеніи по сіе время образъ скромной и всегда внимательной на урокахъ Закона Божія ученицы Пелагіи Орѣховой. Взглядъ ея, всегда полный тихой грусти, располагалъ къ задушевному съ нею обращенію. И какъ подружки ея ни любили свою Полю за ея доброту сердечную, а Поля все какъ-то застычиво держала себя съ ними. Причиной этому,

вѣроятно, могло служить всегда сознаваемое ею положеніе случайнаго члена семьи и общества—подкидыша.

Такъ и выросла скромно Поля. Крѣпко ее любили Орѣховы, нѣжной любовью и покорностію отвѣчала имъ, ихъ, Богомъ данная, дочка. Съ замужествомъ своей пріемной дочери не спѣшили отецъ и мать. Но вотъ на 19-мъ году возраста нашей невѣсты дѣлаетъ родителямъ предложеніе взять ихъ дочь Пелагію изъ сосѣдняго прихода, погоста Архангельскаго, одинъ скромный молодой человекъ, по занятію котельщикъ,—крестьянинъ дер. Груздева Николай Ѳедотовъ. Подумалось родителямъ, что не пора ли устроить счастье своей дочери и рѣшили дать дѣлу дальнѣйшій ходъ. Пелагія не была противъ замужества съ этимъ женихомъ, поэтому въ Маѣ мѣсяцѣ 1907 г. была отпразднована свадьба.

Счастье, видимо, улыбалось нашимъ молодымъ. Нѣжной взаимной любовью дарили они другъ друга и полные силъ и вѣры въ свѣтлое будущее вступили они въ самостоятельный жизненный путь.

Покончивъ съ полевыми работами, Николай Ѳедотовъ, какъ котельщикъ, осенью прошлаго года вмѣстѣ съ женою отправился на заработокъ въ первопрестольную Москву. Зиму проработалъ онъ благополучно и прибыльно, такъ какъ велъ себя, можно сказать, примѣрно. Въ концѣ зимы у Ѳедотовыхъ родилась дочь, но роды были изъ весьма трудныхъ: не обошлось дѣло безъ помѣщенія Пелагіи въ родильномъ пріютѣ. Послѣ родовъ Пелагія Ѳедотова что-то стала часто занемогать и даже слегла въ больницу. Умеръ младенецъ и нашей молодухѣ теперь бы, кажется, своимъ здоровьемъ поправляться!

Такъ нѣтъ! Наше, такъ называемое „освободительное движеніе“, къ которому были совершенно непричастны молодые Ѳедотовы, по Божію попущенію, повергаетъ ихъ въ тяжкое горе. Въ одно не прекрасное время охранныя полиція, разыскивая какого-то политическаго преступника по фамиліи Ѳедотова, арестуетъ нанего примѣрнаго гражданина и семьянина Николая Ѳедотова, какъ однофамильца съ преступникомъ, впредь до надлежащаго выясненія личности его путемъ сношенія съ его родиной.

Около двухъ недѣль нашъ Николай Ѳедотовъ былъ подъ напраснымъ арестомъ. Это такъ поразило больную жену его, что она отъ болѣзни своей, обратившейся въ скоротечную чахотку, уже не могла оправиться и въ Августѣ мѣсяцѣ сего года пріѣхала въ безнадежномъ состояніи здоровья въ домъ своихъ родителей, куда я прибылъ, какъ сказано было мною въ началѣ сего повѣствованія, для особорованія больной въ 8 часовъ утра, въ одинъ изъ хорошихъ дней конца Августа мѣсяца.

Вхожу въ домъ, молюсь, привѣтвую всѣхъ по обычаю.

Вижу больная впереди на чистомъ ложѣ. Поражаясь ея худобою, замѣчаю порывистое дыханіе и отсюда заключаю, что минуты жизни больной уже сочтены. Говорю: „Целагія! не хочешь-ли исповѣдаться и причаститься Св. Христовыхъ Тайнъ?“

— „Да! я желала-бы скорѣе исповѣдаться“, отвѣтила она.

Приступилъ къ совершенію исповѣди и св. Причащенія.

Собралось въ избу не мало родныхъ и знакомыхъ больной Целагіи.

Съ полнымъ сознаниемъ и съ чувствомъ глубочайшаго смиренія она по исповѣди приняла Св. Тайны. Далѣе пожелала Целагія особороваться. Было приступлено и къ сему Св. Таинству. Больная, все время трудно дыша, рукою творила крестное знаменіе, изъ устъ ея слышалась неясно какая то молитва.

Вотъ уже три раза умирающая была мною помазана священнымъ елеемъ, какъ стала обнаруживать предсмертную агонію. Это было подмѣчено и всѣми присутствующими въ домѣ за совершеніемъ таинства.

Я рѣшилъ сократить чинъ таинства и читать, держа надъ головою умирающей св. Евангеліе, послѣднюю разрѣшительную молитву.

Во время чтенія этой молитвы всѣмъ казалось, что Целагія тихо скончалась: она вытянулась, сложивъ руки на груди, закрывъ глаза, перестала и дышать, но... не успѣлъ я кончить молитвы, какъ наша умершая снова открыла глаза и, дыша ровнымъ дыханіемъ, тихо проговорила: „Батюшка! Одинъ грѣхъ, не раскаянный мною доселѣ, желаю вамъ повѣдать“. Говорю, что, сейчасъ вышлю людей изъ дома въ сѣни на время исповѣданія: и выслалъ нѣкоторыхъ, а больная сказала: „желаю, чтобы всѣ здѣсь находящіеся люди, слышали о моемъ грѣхѣ“.

И такъ начала свое исповѣданіе Целагія, будучи, быть можетъ, возвращена къ жизни отъ дѣйствительной смерти всемогущею волею Всеблагаго Господа Бога, не хотящаго смерти грѣшника, но еже обратится ему и живу быти.

— „Батюшка! я съ двухъ часовъ прошлой ночи страшно душею болѣла объ одномъ грѣхѣ, такъ что не знала, какъ и дожидаться утра, чтобы за вами послать. Но, когда вы пріѣхали и начали меня по обычаю исповѣдывать, я объ этомъ грѣхѣ, странно сказать, и забыла совсѣмъ; грѣхъ этотъ я теперь вамъ должна сказать, такъ угодно Богу. Когда я была больна и находилась въ домѣ свекрови (Николай Федотовъ, сопровождая больную жену до родины, завозилъ ее на нѣкоторое время въ домъ своей матери въ д. Груздево), то, по ея настоянію больше, а не по собственному желанію, я пила „наговоренную“ воду, вмѣсто св. воды. Вотъ грѣхъ мой нераскаянный. Скажите отъ меня, Бога ради, нашей Аннѣ въ дер. Овиницахъ (въ то время тоже больная,—

родственница Пелагіи), чтобы она ни отнюдь болѣе не пила этой воды, а лучше бы пособоровалась, иначе ей тяжело будетъ умирать“.

Болѣе ничего не имѣла изъ грѣховъ повѣдать Пелагія.

Я прочелъ надъ ней разрѣшительную молитву и далъ поцѣловать Св. Крестъ. Больная съ невыразимымъ чувствомъ сладости сердечной стала цѣловать Св. Крестъ изъ моихъ рукъ и долго-долго не могла оторваться отъ него, прерывая лобзаніе словами: „О! Сладчайшій мой Иисусе! О! Сокровище неоцѣнимое! О! Радосте моя“.

Я говорю: „Да, Пелагія! Какъ не любить намъ дороже всего на свѣтѣ Того, Кто, будучи Сынъ Божій, на землѣ, какъ человекъ, за насъ, за наши грѣхи, пролилъ Пречистую Кровь Свою на крестѣ, который ты зришь предъ собою;—Кто до днесъ по Своему неизреченному милосердію всякаго кающагося грѣшника, даже во едионадесятій часъ къ Нему приходящаго, милуетъ и содѣлываетъ участникомъ неизреченныя славы Своея. Видимъ, видимъ Его милость къ тебѣ и умиляемся“.

— „Да, батюшка, отратно умирать, пользуясь благодатными средствами св. Церкви Христовой! Вотъ теперь какъ легко мнѣ, какъ на душѣ отратно“.

Всѣ въ это время плакали навзрыдъ.

Далѣе Пелагія продолжала: „Батюшка! дорогой мой! Какъ облегчилъ ты меня! Чѣмъ могу отплатить тебѣ?! Знаешь-ли что, батюшка? Вѣдь я къ тебѣ приду, когда умирать ты будешь и тебѣ легко будетъ,—только ты непременно пособоруйся!“

Я сказалъ: „пособороваться въ болѣзни моей мнѣ тоже вожделѣнно, какъ пастырю Церкви Христовой, и я постараюсь поспѣшить воспользоваться симъ спасительнымъ средствомъ, даруемымъ Церковью Христовой, а придти тебѣ ко мнѣ съ облегченіемъ меня,—это всецѣло будетъ зависѣть отъ воли Господней. Если будешь имѣть дерзновеніе у Господа Бога, то молись тамъ о всѣхъ насъ, какъ равно мы о тебѣ не преминемъ молиться здѣсь на землѣ“.

— „Батюшка! дорогой мой! Вѣрно, вѣрно, но я къ тебѣ непременно приду и позволь мнѣ поцѣловать тебя!“

Умиравшая слабо протянула ко мнѣ руки. Я со словами „Христось воскрес!“ поцѣловалъ умирающую. Послѣ сего умирающая закрыла глаза и стала шепотомъ произносить какія-то молитвы.

Я же рѣшилъ на сей разъ самъ читать надъ умирающей канонъ на исходъ души. Къ чтенію канона умирающая отнеслася вполне сознательно: выраженіе ея было весьма осмысленное, причемъ дыханіе было ровное и не болѣзненное.

Канонъ былъ прочтенъ полностью, прочтена была и разрѣ-

шительная молитва уже въ послѣдній разъ,—умирающая какъ бы заснула. Сдѣланъ былъ отпустъ. Люди во умиленіи сердечномъ разошлись по домамъ, попрося прошенія у умирающей.

Мнѣ со псаломщикомъ былъ предложенъ утренній чай. Отецъ подѣлъ на одръ къ умирающей дочери и взялъ ея уже хладную руку въ свою.

Умирающая еще слабо дышала.

Уйдя въ другую комнату, мы вполголоса говорили и благодарили Господа Бога за вразумленіе въ томъ, что не слѣдуетъ лечиться у знахарей, а благодарѣтельно во всякомъ случаѣ жизни своей обращаться къ Церкви Христовой, сокровищницѣ всего, яже къ животу и благочестію.

Выпивъ по стакану чая, мы уѣхали домой.

По свидѣтельству крестьянина Орѣхова, его дочь тихо скончалась, едва успѣли мы выѣхать изъ деревни.

Родственница усопшей—Анна Гречина, крестьянка дер. Овишищъ, послѣ того, какъ я передалъ ей предсмертную волю Пелагійи Ѳедотовой, чтобы она не лечилась „наговорной“ водой, чрезъ недѣлю исповѣдовалась, причастилась Св. Христовыхъ Таинъ, а также и пособоровалась, тогда какъ до сего времени принадлежала къ расколу, чрезъ двѣ-же недѣли безболѣзненно въ Бозѣ скончалась.

Въ наше время умаленія вѣры и благочестія слѣдуетъ во славу имени Божія оглашать о подобныхъ кончинахъ христіанскихъ.

Въ достовѣрности всего вышеизложеннаго свидѣлствуютъ своею подписью при семъ очевицы, прося пропечатать въ „Церковномъ Словѣ“: Владимірской епархіи, Гороховец. уѣзда, Села Бережцовъ—*Священникъ Леонтій Троицкій и. д. псаломщика Михаилъ Смирновъ*, Крестьянинъ д. Картаганова *Герасимъ Николаевъ Орѣховъ*—неграмотный, по его личной просьбѣ подписался учитель *Михаилъ Бѣлороссовъ*.

1908 г. Октября 15 дня.

## КТО СЧАСТЛИВЪ?

\* \* \*

Какъ мимолетная мечта  
Проходитъ жизни суета!..  
За поколѣньемъ поколѣнье  
Уходитъ въ вѣчное селенье...

Земной пробьетъ послѣдній часъ,  
 Друзья, для каждаго изъ насъ!..  
 Бѣднякъ, богачъ, убогій, знатный  
 Не возвратятся въ путь обратный,—  
 Засышетъ мать-земля сырая...  
 И благо тѣмъ,—кто радость рая  
 Земною жизнію стяжалъ,  
 Кто никого не обижалъ,  
 Кому всѣ были близки, братья,  
 Любви полны кого объятъ;  
 Чье принималъ Господь моленье  
 За трудолюбіе, смиренье;  
 Кто расточалъ сребро и злато  
 На помощь немощнаго брата,  
 Объ немъ заботясь и скорбя,  
 Любилъ его какъ самъ себя,  
 Кто не ропталъ на тяжесть доли  
 И укрѣплялся въ силѣ воли,  
 Что-бъ трудовую жизнь вести  
 Земнаго странствія въ пути,  
 Благоговѣнно Алтарю,  
 Своей Отчизнѣ и Царю  
 Служилъ кто вѣкъ не лицемерно  
 Живя и праведно и вѣрно!..

*Василій Кичинъ.*

## ОТЪ РЕДАКЦІИ.

№ 110-мъ кончается изданіе „Церк. Слова“ за 1908 годъ (50 №№  
 въ годъ). Принимается подписка на 1909 годъ. Цѣна съ перес. 2 р.—  
 За прежніе годы имѣются всѣ №№: 1—110-й. Адресъ редакціи: Вологда,  
 Архіерейскій домъ.